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1. EIZAITQrH

1.3. TA OYZIKA METEOH KAI Ol MONAAEZ TOYZ

Quotko ugyedoc
Métpnon

OeueAiwdn kat
napaywya
UEYEDN

AeBvec ovotnua
uovadwv S.1.

OcueAiwdn
UEYEDUN

Mrko¢

Mala

Xpovog

MéyeBog ovopaletal kaBe MoodTNTA TTOU UIMOPEL va LeTPNBEL.

Métpnon evog puaikol peyEBoug elval N cUYKPLOT TOU HE €va OUOELOEC LEyeBOC
TIOU TO OVOUA{OUUE povada PETpnon .

M.X. yLo vo. LETPHOOUE TO UAKOG EVOC OVTIKELUEVOU TO CUYKPIVOUUE UE TO PETPO,
TN povada HETPNONG Tou.

Ogpehwdn ovopalovral ta GpuoLKa LeYEDN mou Sev opilovtal pe T BonBeta AAAwv
duolkwyv peyebwy, al\a apeoca and tn Swaiodnon pog. Napaywya peyedn eivat
auTA Tou opilovtal Pe AIMAEG LABNUATIKEG OXECELG Ao Ta BepeAlwon.

To 81eBvég cuotnua povadwy S.I. (Systeme International d'unités ) eivat to cuvoAo
TWV HOVASWV TwV BgPeAlWSWV Kal TWV TAPAYywWYwV HeyeBwWV.

Toa OgpeAiwdn peyedn oto S.1. cuvoAika eival 7:

METEQO3 MONAAES METPHZHS
ONOMASIA $YMBOAO ONOMASIA $YMBOAO
Mnkog e Métpo m
Mala m XW\oypapupo Kg
Xpovog t AgutepoAento S
Movada pHéTpnong Tou prkoug oto Sl elval to pEtpo km
m. Kdarmola moAAamAdoLa Kal UTIOSLOLPEDELG TOU m
HETpou elvat dm

XALopeTpo : 1 km =1.000 m
EKATOOTOUETPO : 1 cm =0,01 m
XALOOTOUETPO : Imm = 0,001m

cm
mm

Movada pétpnong tng palog oto Sl eivat to tn

XWA\Loypappo kg. Kamota moAAamAdoLa Kot kg

uTtoSLaLPEDELG TOU KIAOU €lval a
Tovoc : 1tn = 1000 kg mg
ypappapo : 1 g =0,001 kg

Movada pHéTpnong Tou xpovou oto Sl eival to h
SeutepoAento s. Kdnola moAAamAdola tou min
SdeutepoAénTou eival 5
Aentod : 1 min = 60s
wpa: 1h=3600s

KeotomolAou Eipnvn @uouu'] B’ Tupvaoiou



MNoapaywyo
UEYEDN

EuBabdov

Oykoc¢

Mukvotnta

Metatpornn

uovadwv
TTUKVOTNTOC

Jta mapaywya HeYEDn, oL pHovAdEC TOUC TPOKUTITOUV OmO TIG HUOVASEC Twv
BepeAlwdwy, HEOW TWV LABNUATIKWY OXECEWV TIOU T UVEEOUV UE auTd. Etol

MEFE@O3 IXEZH MONAAA METPHIHS
ONOMAZIA 3YMBOAO ONOMAZIA 3YMBOAO
. , TETPAYWVIKO
Eupasdo A Mnkoc)? ) m?
HBasov (Mtkog) UETPO
Oykog % (MYkog)®  KuBwo pétpo m?3
, péla KO avd kg
Mukvotnta P - . —
0yKO¢§ KUPBLKO PETPO m3
H povada pétpnong tou epPfadou oto Sl eivat to m?
TETPAYWVLKO pétpo m?. To TETpaywvikd pHéTpo eival .
TO eUPBadOV EVOC TETPAYWVOU HE TTAEUPA 1 m. dm
Karmota moAAamAdoLa Kol UTtoSLaLPEDELG TOU cm?
TETPAYWVIKOU PETPOU Elval mm
-TeTpaywviko XIMOMETPO : 1 km? = 1.000.000 m?
-TETPAYWVLKO EKOTOOTOUETPO : 1 cm? = 0,0001 m?
H povada pétpnong tou oykou oto Sl eival to KuBLko m?
pétpo m3. To KUBLKO péTpo eilvart o dykog evdg kKUBou 3
HE oKun 1m. dm
Karmota urtonmoAAamAdota Tou KuBLkoU HETpoU ival cm?
-KuBkd Sekatopetpo fj Aitpo: 1L= 1dm3 =0,001m3 mm
-KuBkd ekatootopetpo f pAkitpo: ImL=1 cm?3
=0,000001 m?3

Mukvotnta (p) evog UALKOU opiletal wg to mNAiko TG Halag Evog CwUATog amnod To
UALKO aUTO TPOG TOV OYKO TOU.

uala

1 OUUPOAKA : ==
bykog N ouK ’ p= v

TUKVOTNTQ =

H nukvotnta eéaptatal uovo amo 1o UALKO Kad€ cwuUatog.

EtoL dev efaptdatal and to oxnua, to PEyebog n tnv moocotntd tou. M.x. Eite
TIAPOUUE pia odnpodoko eite éva piviopa odripou, n mukvotnta Ba eival n idla
KOl XOLPOALKTNPLOTIKI Tou oldrpou.

Adou povada pEtpnong tng nalag eivol To KIAO Kal ToU OYKOU TO KUBLKO HETPO, N
povasa HéEtpnong tTh mukvotntac oto Sl Ba eival to KNG avd KuBko pétpo Kg/m?3

Otav Béloupe TIg povadeg HETPNONG TaPAywYwv LeyeBwV oto S.I. peTatpémoue
TIG eTUUEPOUG BepeAlwdelg povadeg oto S.I.. AnAadn av poag divetal mukvotnta o€
g/cm3, mpénel va tn petatpéPoupe ta g os Kg kat ta cm® o m3. Etoy, to 1 g/cm?
oto S.I. Ba givat:

g 0,001kg kg

1 = =1000—
cm3  0,000001m3 m3
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2. KINHZEIZ

2.1. MEPITPA®H THX KINHZHZ

Oéan x

Metatomion Ax

Xpovikn otiyun t

Xpoviko Staotnua At

TpoyxLa

Mrkoc Stadpounc s

2.2. TAXYTHTA

Tayutnta

Méon taxvtnta otnv
kaOnuepwvn yAwooa

Jriyutaia toxutnTa

Movadbec¢ tn¢ tayutntoc

©éon (x) evog onueiov ovopalou e To Mol BpLOKETOL TO ONUElO O OXEoN
pe éva onueio avadopdac.
Otav 1o onueio Bpioketal b€l amnod 1o onpeio avadopdg n 6€on Ba eivatl
Betikn (+) evw otav Bploketal aplotepd amo 1o onueio avadopag Ba
elvat apvntikn (-). Movada pétpnong Sl: 1m
H petafoAnl tng 0O€ong €vog KWOUUEVOU OWHATOC OVOoUAleTal
petatomnon. Ekppalel SnAadr to mOco PeTAKWVABNKE. Av X2 N TEALKN TOU
B€on Kal X1 N apXLKr TOU, TOTE N PeTatomnion Ba eivatl

Ax = x5 — x4
H petatomon propet va eival eite Betikn, otav X,>X,, €lte apvntkn,
otav X,<X,.To mpoéonuo tng kateuBuvong Seixvel Tnv katevBuvon NG
Klvnong.
H petatomion eivat ave¢dptntn tou onueiov avadopdc.
Movada pétpnong Sl: 1m
H xpovikn otwyun (t) ekdppdalel to méte ocupPaivel katt (m.x. To va
Bpioketal €va Kwvnto otn B€on x). Movada pétpnong Sl: 1s
Xpoviko Siaotnua At ovopdaloupe tn Stdpkela PeTAfL SUO XPOVIKWV
OTyHWV t, kat t,.

At =t, — t;
Exdpalel to méoo Srapkel katl. Movada pétpnong Sl: 1s
To olvolo Twv dladoxlkwyv onueiwv amo ta omola SLEpXETAL Eva cwia
Aéyetal TpoxLd TG Kivnong.
To WAKOG TNG TPOXLAG AEyeTal aAALW Kal urko¢ dtadpourc kal dtaotnua
Kot cupBoAiletal pe s. Movada pétpnong Sl: 1m

Taxutnta v ivatl to puoko péyebog mou ekdpdlel To mMOGo yprRyopa
KLVelToL éva cwia.
H péon taxutnta opilletal wg To MNALKO Tou HAKoUG TNG Stadpoung s mou
SlavUEL Eva owa O€ OpLOKEVO XPOVO At TIpOG TO XPOVO aUTO.
s

VT ae
JTypaia taxutnTa €ival n taxutnta Tou £€XeL éval KvnTO i
OUYKEKPLUEVN XPOVLKN OTLYuN. ([Ipogoyn: Sev LOXYUEL O TUTTOG TNG UEONG
TaYUTNTAC ylo T otiyulaia, SLott yia pia xpovikn otiyun At=0/)
Adou oto S.I. To punkocg SLadPounC s To UETPAUE OE M KAl TO XPOVIKO
Sdlaotnua At o€ s, Tote anod Tov TUMO U = i, n povada pETpnong Ing

Taxutntog Ba gival to Eva HETPO avd SeutepOAento m/s.

Metatporr povadwv 1km
TaXUTNTAC 1E — 1000 _ 3 6k_m
s 1h " h
3600
KeotomolAou Eipnvn @ uolkn B’ Tupvaoiou 3



3. AYNAMEIZ

MONOMETPA KAI AIANY2ZMATIKA METEOH

MEtpo

Kateuoduvon

Movouetpa ueyedn

Alavuouatikd UeyEDBn

Métpo €vog ¢uoikol peyEBoug Ba elval €vag aplOuog pe tn povada
pETpnong tou. MN.x. 3m, 5°C k.A.m.

KatevBuvon evog puaoikol peyéBoug ovopaletal n StevBuvon kat n dopa
ToU:

- AlevBuvon eival n euBeia mavw otnv onola Bploketal.

- Qopa eival o mpooavatoAlopdg navw otnv subeia autnh (. &gfld n
opLoTEPQ).

Movopetpa ovopalovral ta HeyEOn ta omoia mpoodlopilovtal pévo amnod to
UETPO TOUC. (T.X. Xpovog, Bepuokpaocia, pala, mTukvotnTa KAT)
Awavuopatika peyédn ovopalovtal Ta peEYEON TA omoia ywo  va
PoodLlopLoToUV TANPWC TIPETEL va YyVWPI{OUME KAl TO UETPO KOl TNV
KateuBuvon Touc. (B€on, petatomnion, Taxutnta, Suvapn KAT)
Maplotavovtal pe éva BENOG PE UAKOC OVAAOYO TOU HETPOU TOUG Kall
oupBoAilovtatl pe BeAdkL tdvw aro to cvuBolo. MN.x. X

3.1. H ENNOIA THZ AYNAMHZ

Avvaun

AAMnAenibpaon

Katnyopiec Suvauewv

Nouocg tou Hook

Avvauouetpo
Movadba uétpnonc
duvaunc
AlotvVUOUATIKOC

Xopaktipag tng
duvaunc

H dUvapn eival to dpuaotkd péyebog mou mpokaAel

A) tn petaBoAn tTng TaxUTNTOG EVOG CWUATOG I

B) tnv napapopdwon evog cwpatog.

AMnAentidpaon eival To paLvopueVo KOTA To omoio otav éva cwpa A aokel
pla Suvaun os éva cwpa B tote Kal To cwpa B aokel pia Suvapn oto
ocwua A.

Mo 1o Adyo auto ot Suvapelg otn dpuon epdavidovral mavia katd (evyn.
MrmopoU e va xwpiloou e TG Suvapelg o€ SUO KatnyopLeg

A) T Suvapels emadng, omwg n Suvapn evog okowlou, n TpLpn, n Suvaun
NG oUYKPOUONG, TOU XEPLOU LOU OTAV OTIPWXVW KATL KAT.

B) tig Suvapuelg anod anootacn, 6nwg to BAPog, N NAEKTPLKN SUvaun Kat n
pHoyvnTikn duvaun.

H emurikuvon evog edatnpiou ivat avaioyn tng SUvaNG MOV AoKeLTaL O
auTo. F = kAL

To 6pyavo pétpnong tng SUvaung ovopaletal SUVAUOUETPO.
H povada pétpnong tng Suvaung oto S.I. eivatto 1 N (Newton)

H &uvaun eivat péyebog Slavuopatikd, dnAadn yla va mpoodloplotel
TIANP WG XpeLaletal

A) TO HETPO TNG

B) tnv katevBuvon g, (SLadopeTiki amo tnv KatevBuvon ¢ Kivnong)

I to onueio epapuoyng, dSnAadn to onueio oto omoio aokeital n Suvaun.
Epeic ouvnBwe Ba Bswpol e OTL €lval TO YEWUETPLKO KEVTPO TOU CWUATOC.

KeotomolAou Eipnvn
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3.2. AYO 2HMANTIKEZ AYNAMEIZ ZTON KO2MO

Bapog

Mn o Bapocg

KateuBuvon tou Bapoucg

Movabda uétpnong tou
Bapoucg
Baputikn Suvaun

Tpt8n

KatevGuvon tnc tptBric

Movaba uétpnong tng
TpLBri¢

TptBn kot kavdnueptvn
wn

H Baputikr) Suvaun mou aokel n M oe éva ocwpa Aéyetal (o) Bapoc.
ZupPoAiletal pe B pe W.
To Bapog evog cwpatog dev eival To 180 og OAouG TOUG MAAVATEC. TL.X. TO
«oeAnVIaKko» BApog evog cwpotog elval mepimou (oo pe to 1/6 ToU
«Mwou» Bapoug.
AdouU 1o PBapog eival SlavuouaTIKO PEYEDOC, TPEMEL vl EEPOUUE TNV
kateVBuvon tou. H kateuBuvon Tou Bdapoug €xeL TTAVTOTE

SlevBuvon katakopudn Kat

¢dopa Tpog To KEVTPO TNG I'NG.
Otav Aépe katakopudn evwooUUEe OTL lval MAVW OTNV KATAKOPUPO TOU
Tomou: H katakopudog evog omou eival n dtevBuvon tng aktivag tng Mng
Kol YLVETAL QVTIANTITH UE TO VAUA TNG OTABUNC.
Edv Bswpriooupe pia pikpn empavela tng 'ng eninedn, to dtavuoua tou
Bapoug eival kKABeTo o€ auThV PE PopPa TPOG T KATW.
Adou eivat duvaun, n povada PETpnong tou Bapoug oto S.l. givat to 1
Newton.

Baputiky SUvaun eivat n eAktik duvapn mou aokeital petalu dvo
OTOLWVONTIOTE CWUATWYV HE pala. My To yrnwo BApog evog cwHaTog Elvat
n Baputikn dSUvaun mou aoKeltal Heta€l TG NG Kot TOU CWHATOC.
H tp BN €ivat n dUvaun nou aockeitol and Eva cwpa o€ €va AAAo Otav
Bplokovtal og emadn Kot To £va Kveitat 1 Telvel va KivnBei wg mpog to
AaAMo. SupPoAiletal pe T.
AdoU n TR elvat dtavuopoatikd péyebog, TpEmel va EEpoOupE TNV
katevBuvon tnG. H katevBuvaon ¢ TPLBNAG EXEL
S1evBuvon TG Kivnong Kat
dopd TETOLO WOTE VA AVTLOTEKETOAL
embAaveLlag MAVW oTnV AAAN.
AnAadn av Kwveital Ba €xel popd avtiBetn amod t dopd Tng TaxVTNTOG TOU
CWHATOGC.

otnv oAloBnon tng piag

Adou n tpBn eival duvaun, n povada pétpnong tng oto S.l. eivaitto 1
Newton.
Kdavoupe tpaxLég Tig emidaveleg 6tav B€Aoupe va auvénbet n tppn,my:

Otav oBAVOUUE UE TN youa

Otav Badiloupe oto Spopo (0OAEG mamouToLwy)

1o AQOTLXO TWV OLUTOKLVATWY

Ma va TIAVOUUE avTKeipeva (YPOUUEC OTO ECWTEPLKO TNG
noAdpne)

Otav kKOBoupe pe payaipt (Exel Sovtia)
Kavoupe Aeieg T emidpaveleg 0tav BEAoupe va pelwbel n tpPn, my:

Otav Aadwvoupe aAucideg 1 kKAeldaplég

Otav Baloupe Addla oToV KvNTAPA TOU OLUTOKLVITOU

ITIC apBpwoelg pag, ya va pnv tpifovral umdpxel To apBpikod
uypo.

KeotomolAou Eipnvn
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3.3. 2YNOEZH KAl ANAAYZH AYNAMEQN

JUVIOTOUEVN

JUVIOTWOEC
2Zuvdeon buvduswv

Zuvdeon OSuvauEwWV UE
(6t Stevvuvon

AvtiOetec Suvauelg

Zuvleon Suvauewv UE
kadetrec Steuduvoeig

Juviotapévn Vo N meplocoTEpWV SUVAPEWY ovoualetal n duvaun mou
TIPOKAAEL TO (6l0 amotéAecpa  PE AUTO TIOU TIPOKAAOUV OL ETILUEPOUG
Sduvapels. ZupBoAiletal pe Fon.

JuvloTwoeC ovopalovtal oL OUuVAUELS TIC omoleg aviikablotd n
OUVLOTOUEVN.
JUvBeon Suvapewv eival n avikataotaon SU0 ) MEPLOCOTEPWY SUVAUEWY
arnod pia cuvioTapEvn.

A) Me (bta dievduvaon kat popa: OUOPPOTIEC.
H ocuviotapévn 6U0 1 TeplocOTEpWY opopponwyv Suvapewv Fi, F2  €xel
KateLBuvon (6la PE TIC CUVIOTWOEG KoL LETPO (00 LE TO ABPOLOUA TOUG:

Fop=F, +F

Fl
—

3
> Jn
» o

—>
Foil

B) Me ibta dtevBuvon kat avtiGetn @opa: Avtippornec.
H ouviotapévn SUo 1 meplocdtepwY aviipponwyv Suvapewv Fy, F, €xeL
katevBuvon (6la Pe tn HeyaAUTEPN OO TIG CUVIOTWOEC KOl LETPO (00 UE
™ Sladopa Touc:

Fo,p=F, —F, ywwaF; > F,

AvtiBetec gival oL avtippomneg SUVAUELG Le (oa PETPAL.

P »
>

T
iﬂ

4

=

H ouviotapévn toug eivat mavra pndev.
Fol = 0
Edapudloupe tov kavova tou tapaAAnioypappou: QEpoupe anod tnv
kopudn tng F, pio mapaAAnAn pe tnv F, euBeia. Kat avtiotoya amnod tnv

kopudn NG F, pic mapAaAAnAn pe tnv ﬁz F; euBeia. H ocuviotauévn Ba
elval n dtaywviog tou mapalAnAoypAappou Pe onpeio ebapuoyng to
onueio epapuoyng Twv cuvicTwowv. To HETpo Ba eival loo pe
2 _ 2 2
}%l _'Fl +1E

KeotomolAou Eipnvn
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3.4. AYNAMH KAI'lZOPPOIIA

loxuptouog tou NAidaiou  '0Oco o Asla elvat pia emidavela, T6oo AlyOTEPO AVILOTEKETAL N TPLRN oTNV
KLvnon TOU CWHOTOG Kot SLavUEL HEyOAUTEPN AMOOTACH. ZUVETIWG:
Eva télewa Aeio avrtikeipevo mavw oe pio téAela Asla emidpavela Ba
UmopoUoE va KLVeltal er Amelpov o euBeia ypapun.

log vouoc tou Neutwva Ortav og éva ocwua Sev aokeitalr Suvaun n n cuvoAlkn duvaun mouv Tou
aokeital eivat undevikn, TOTe OUVEXI(EL va MAPAUEVEL akivnTto N va
Kweital ue ortadepn tayvtnta.

Avvapn (attio) Kivnon (amotéAeoua)
F,=0 =00V =o1ab
Abpaveila Adpavela gival n Taon TwV CWHUATWY VO OVTLOTEKOVTOL O KABE PeTABOAN

NG KWWNTLKNE TOUG KATAOTAoNG (TNG ToXUTNTAG TOUG)
3.5. IZOPPOTIA YAIKOY 2HMEIQY

loopportia N€pe OTL €va UALKO onUelo Looppomel Otav ival akivnto r 0tav KWeltal pe
otaBepr) taxvtnta. v = 0 4 U = oTtad

Juvlrnkn woopporiog H ouvOnkn opportiac evog uAikol onpeiou eivat:

3.6. AYNAMH KAI METABOAH TAXYTHTAZ

20¢ vouo¢ tou NeUtwva 0oo peyalvtepn eival n dUvapn TOU AOKELTAL O £va CWO OPLOUEVNG
palag, TOoo Lo ypriyopa HETaBAAAETOL N TaXUTNTA TOU.
Eniong:
0Ooo ueyaAuvtepn eivar n puala, tooco duckoAotepa alAdalel n tayvTnta
EVOG CWUATOG.
Malo kat adpaveia Me Baon to 2° vopo tou NeUtwva, n pala eival To HETPO TG ASPAVELA.
2xéon ualag-8apouc To Bapog oxetiletal pe tn palo HEow tTNG oXEoNG
B =mg

3.7. AYNAMH KAI AAAHAENIAPAZH

3o0¢ vouoc tou NeUtwva Ortav éva cwua aokei duvaun os éva aAAo (6paon), tote kat to SeUutepo
aokel duvaun ioou uUETPOU Kal avtidetne Kateuduvong oTo MPWTO
(avtibpaon).

Zuviotauévn kot Spaon H dpdon kat oL avtidpacn ackouvial o€ SLaPOPETIKA CWHATA, ETTOUEVWG

avtibpaon. bev umdpxeL n €vvola TNG CUVIOTOPEVNG TOUG.

KeotomolAou Eipnvn @uouu'] B’ Tupvaoiou



4. NIEZH

4.1. NIEZH
Micon Mieon ovopdaloupe to mNAiko TG SUvaung Tou aokeltal kAbeta oe pia
emudpaveta npog to ePadov Tng emdpAveLaG QUTNAG.
.
A
Movaba uétpnong tng H povada pétpnong tng mieong oto Sl eivat to 1 NoaokdA mou oouTal
nieong _
1Pa =1 W

Micon pevotwv PeuoTtd elval Ta uypA Kol TOL AEPLA KAL ACKOUV TILECT OTLG ETILPAVELEC UE TIG

omnoleg Bpilokovtal o emadr). YSpootatikn nieon eival n nieon mou aokel
£€va UyPO TIOU LOOPPOTIEL KOl ATHoodaLPLKN TIiEan €lval N Tiieon ou aokel
0 aTHOOPALPIKOC AEPOG.

4.2. YAPOZTATIKH MIEZH

Yépoaortartikn rieon Yépootatikr mieon gival n mieon mou aokel €va uypo oL LoOPPOTEL Kall
odeileTal oto BAPOC TOU UYpPOU TAVW OMO TNV €MLPAVELD TIOU HOG
evlladépel.

Mavouetpo To Opyavo HETPNONG TNG USPOOTATLKAG TILECNG €lval TO HOAVOUETPO.

Anoteleital ano pia eAaotikn pepBpavn mou Bubiletal og Eva uypo Kal
€va owAnva tumou U.

Nouocg tn¢ ubpootatikng H udpootartikn mieon eivat avaioyn
1. Tou BaBoug amo tnv enipaveLla Tou Lypou h
2. TNC TUKVOTNTAC TOU UYpoU p
3. NG emTtaxuvong tne Baputntac g

Pvsp = pgh
Migon kou Ta uypd aokouv Tieon mpo¢ kAaBe katevBuvon. Aev €xelL onuacia o
TIPOCAVATOALOLOC TIPOCAVATOALOUOG TNG ETULPAVELAG.
Yéativec TpoyLEc. Edv avoifoupue tpumneg oe éva doxelo, 600 Lo XapnAd eival n tpuna 16co

TIO HOKPLA TIETAYETAL O Tt aKag.

Juykolvwvouvta doyeia AUO onuela EvOg UYpPOU TIOU LOOPPOTIEL O CUYKOoLWVWvoUvTa Soxeia €xouv
v dla ieon otav Bplokovtal oto i6lo BaBoc. Auto eival aveéaptnto ano
TO oxNua tou doxeiou.
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4.3. ATMOZ®PAIPIKH MNIEZH

Atuooalplkn mieon

Bapouetpo

Melpouoa tou ToptkeAL

\,olxri
8" kar Maénpariké

-n

h=76 cm

—r—>

o £

2N

Atuoo@alplkn tieon otnv
enpavela ¢ Yalaocoac

Atpoodalplki mieon ival n mieon mou aoKel 0 ATULOOPALPIKOC AEPAC KOl
odeiletal oto BAapog tou Cépa TAVW AMO TNV EMPAVELA TIOU HOG
evlladépel.

To 6pyavo TIOU XPNGOLUOTIOLOUE YLaL TN LETPNON TNG ATHOODALPLIKNG TIECNC
ovopaletal BapOueTpo. TETOLO KATAOKEVAOE KoL O TOPLKEAL.

Eav avamodoyupiooupe €va owAnva udpapylupou ot éva Soxelo
udpapyvpou, n otabun tou udpapyupou oto cwAnva Ba PBploketal
Tepilmou 76cm mavw amo tnv empavela tou udpapyupou oto doxeio. Ao
TNV apxn Twv CUYKOWWVOUVTWV doxeiwv
Pa = P

210 onueio A Ba UTIAPXEL LOVO OTHOOALPLKN TIiEDN

Pa = Paru
€VW 01O onueio B Ba €xoupe povo udpooTatiki.

ps = pgh
Emopévwe n atpoodalpikr 6a looutat pe tTnv uSpooTaTikn Tou B.

Pary = pgh

H atpoodalpiki mieon otnv entpavela tng 6AAaooog EXEL TIUN
Pary = 100.000Pa

4.4. METAAOZH TQN MIEXEQN 2TA PEY2TA

Apxn tou MaokaA

EuBoAa

Mieon o€ vypo

4.5. ANQzH

Avwaon

Katevduvon tn¢ avwonc

Atia avwong

Apxn tou Apxtuidn

KaBe petafoln tng nieong o omolodnmote onUelOU VO TTEPLOPLOUEVOU
akivntou uypou mpokaAeil ion petaBoAn tng mieong o 6Aa ta onpeia tou.

H mapamnavw apxn Bpiokel epappoyr otav Exou e Stadopetikd EpPoAa:

. Fp F
P, = Py EMOPEVWG = = =
A1 A

H atpoodalpikn mieon mou aokeitol og €va uypo PeTaPEPETAL O OAa TA
onueia Tou. H oAkn Ttieon, dpa, o€ KATIOLO onpElo EVOG UypoU LoOUTAL LE

Poruy = Parpocpaipuxt + Pvspoostartich

Avwon elval n duvapn mou aokel éva uypo oe kaBe cwpa mou Bubiletatl
O€ QUTO.

H avwon eival katakopudn pe dpopd mpog Ta mavw.

H avwon odeiletal otn Stadopd mieong avapeoa otny KATW KAl TV AVW
€MIPAVELQ TOU OVTIKELUEVOU TIou Bubiletal.

H dvwon mou aokeital og €va cwpa LoouTal KE To BAPOG TOu UypoU TIoU
eKTOTieTAL QMO TO CWHA. MPOKUTTEL OTL

A= pvypongﬁveLauévo
Emopévwe n dvwon e€aptatal Hovo amo TNV UKVOTNTA Tou uypol p, TNV
gmLTA)XLVON TN BaplTNTOC g KOL TO HEPOC TOU OYKOU TOU cwpatog V mou
gival BuBlopévo oto vypo. Agv e€aptatal amo To oXfHUaA Kal To BApog Tou
CWHATOG.

KeotomolAou Eipnvn
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5.1. EPIO KAI ENEPTEIA
Epyo

Epyo ota¥epric Suvaunc

Movaba uetpnong Sl
YrroAoytouocg epyou

5. ENEPTEIA

Epyo eivat to puowko péyebog mou ekdpalel Tn petadopd EVEPYELAS ATIO
€Val CWUO O €va AANO N TN METATPOT TNG EVEPYELAG ATIO TN pia popdn
otnv aAAn, e€attiag tng Spdong pioag Suvaunc.

Itnv amAouotepn nepimtwaon, omou n duvapun eivat otabepr) Kal To CwH
HETakLveltal katd tn SteuBuvon g, To £pyo opileTal WG TO YLVOUEVO TNG
Suvapng emnt TN LETATOMION TOU CWHATOG.

W =F-Ax
To €pyo eivat povopetpo péyebog.

Movada pétpnong tou €pyou oto Sl eivatto 1 Joule. 1J=1N-1m

AvaAoya e TNV KateuBuvon TNG LETATOMLONG O 0X£0N LE TNV KateuBuvon
™¢ dUvapng, To €pyo Umopel va sivat:
-Oetikd: Otav n Suvapun €xel idla katevBuvon pe T HeTatomion, Ba eival
napayopevo katW = F - Ax
-Apvntiko: Otav n Suvapn €xeL avtiBetn kateBuvoN PE TN HeTATOTION, Ba
elval katavoAiokopevo kol W = —F - Ax

-Mnd&év: Otav n Suvaun eival kaBetn otn petatonion, Oa eivat W = 0.

5.2. AYNAMIKH-KINHTIKH ENEPTEIA

Baputikn) Suvauikn
EVEPYELO

YrioAoytouog Baputikig
SUVAULKNC EVEPYELAC

Mopec dSuvauiknc
EVEPYELOC

Auvautkn evépyeta Adyw
eAQOTIKNC
TapapuopPwong

AvvauLkn eVEpyeLd Kal
Stadpoun

Kwvntikn evépyeia

Movaba uétpnoncg
evépyeloac oto Sl

Baputikny Suvaptkn evépyela (U) €xel éva cwpa Aoyw tng B€ong Tou oto
nedio Boaputntac. Na va oplotel xpelaletal éva emimedo UNOEVIKAG
SUVOLLLKNG EVEPYELAG.

H Boputiki Suvaplk evEpPyELa €VOG CWHATOG LooUTAL UE TO €PYO TNG
Suvapung mou to avuPwae, apa
U =mgh

Baputiky Suvaplkn evépyela, NAEKTPIKN SUVOULKA EVEPYELX, SUVAULKN
EVEPYELX AOYW EAQOTIKAG TTAPOHOPDWONG, KATU

EAaotik) SuVOULK EVEPYELO €XEL EVOL CWHA TIOU EXEL UTIOOTEL EAQOTIKN
napapopdwon.

EAaotikn eival pia mapapdpdwaon 0Tav To WO ETMAVEPXETOL OTNV APXLKN
Tou kataotaocn. MAaotikr étav Sev emavEpXETaL.

H Suvaplkn evépyela evog owpatog eival aveéaptntn amo tn dtadpoun
TIou akoAoUBNnoe To cwHO.

H kwntiki evépyela (K) eival n evépyela mou €xel To kABs cwua ToU
KLVELTaL.
E€aptartatl amod t paa kot Tnv ToxUTNTO TOU CWHOTOG, Kol

1

K = =mv?
2TTl'U

H povada pétpnong tng KnTkng, TG SUVOULKAG aAAd Kal KABs popdng
evépyelag oto Sl eivat to 1loule.
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5.3. H MHXANIKH ENEPTEIA KAI'H AIATHPHZH TH2

Mnxavikn evépyeia MnxXavikr EVEPYELD €VOC OWHATOC OVOUA{OUUE TO dBpolopa TNng
SUVAULKAC KAl TNG KVNTIKAG EVEPYELAG TOU CWHOTOC aUToU.
Emy=U+K

Oewpnua dtatipnong tne Otav o' éva cwua  cuoctnua emLépouv UOVo BapuTIKES, NAEKTPLKES N
UNXAVIKIC EVEPYELAC duvauels €AAOTIKNG TAPAUOPPWONG, N HUNXAVIK) TOU EVEPYELA
diatnpeital otadepn.

5.4. MOPO®EZ KAl METATPONMEX THX ENEPTEIAZ

Mopéc evépyetacg MopdEg evépyelag elvat n XN, N KWNTKA, N SUVAULKA, N NAEKTPLKA, N
dwTeLVn KATL

Metatpormec evEpyelac MNapadeiyuata:
-H evépyela mou €xeL 0 AvOpwWITOG TPOEPXETAL OTIO TNV EVEPYELA TIOU £ivall
amoBnKeUUEVN OTOUG XNULKOUG SE0LOUC TWV TpodiUwy, apa elvol XNUKN.
Me tnv Kalon TwV OUCLWYV, UETATPEMETAL O AANEC HopdEG, OMwG o€
KLVNTIKA TWV HUWV.
-H evépyela mou €xouv ta KaUolpa €ival xnuikn. Me tnv kavon tou
KQUO(UOU HETATPEMETAL O Oepulkn KoL n BOepULK) OE KWNTLKA TOU
QUTOKLVITOU.
-3T0 BEPUONAEKTPLKO EPYOOTAGCLO, N XNHLKI TOU KOUGIHOU PETATPETETOL
o€ BePULKN OTOV KALYETAL KAL AUTH O€ NAEKTPLK).
-2T0 TPOAEL, N NAEKTPLKI EVEPYELX LETOTPEMETAL OE KIVNTLKI).
-2€ éva KUKAWUA, N XNHLKNA EVEPYELA TNG Uataplag yivetal NAEKTPLKA TOU
KUKAWHOTOG Kal N NAEKTPLKA BgpuLki Kal wTEVA 0TO AaumThpa.
-2e €va maldl mou KAVEL KOUVLO, N HNXOVLKA EVEPYELA UETATPETETAL
otadlakd og Bepuikn, YU AUTO OTAUATAEL.

5.5. AIATHPHZH THX ENEPTEIAZ

Apxn bdiatripnonc tn¢ H evépyela noté dev napdyetal ano to undév kat note dev efapavilstal.
EVEPYELOC Mrtopei va UETATPEMETAL AITO TN ULX LOPPI OTNV AAAN, 1) VO UETAPEPETAL
ano éva cwua os aAlo.

5.6. 12XY2

loxuc H wox0¢ eival éva péyebog mou Seiyvel mOco ypriyopa apAyETAL KATIOLO
€pyo n petaoxnuatiletal kamola popdn evépyelag oe aAAn. OpileTal wgTo
nnAiko tou é€pyou (W) mou mapdyetat 1 ¢ evépyelag (E) mou
HETAOXNUATI(ETAL O KATOLO XPOVikO OSldotnua &la Tou avtiotolyou

XPOVIKOU SLo0TAHaTOC.
w E
P = — = —
t t
Movaba uetpnong loxvos  Movada pétpnong tg Loxvog oto Sl eivatto 1 Watt: 1W = i—i

11
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TYNOAOIO

TA OYZIKA MEFEOH TH: B’ TYMNAZIOY

®Duoiko péyebog
Ovopa Z0uBoAo Tunog Movada pétpnong oto Sl
Mnkog e,s,d OepeMwdeg 1 m (nétpo)
Mala m OepeMwdeg 1 kg (kW\0)
Xpovog t OepeAwdeg 1s (8eutepoAento)
EnBasdov A A=2, 2, 1 m? (Tetpaywvikd pétpo)
Oyko¢ Vv V=20,8,8; 1 m3 (KuBkd pétpo)
Mukvotnta p,d p=m/V 1 kg/m3(k\6 avé kuB. pétpo)
©¢on (Mnkog) X - im
Metatomnion (Mnkog) Ax AX= X2~ X1 im
Mnkog Stadpounc (Mnkog) s - i1m
Xpovikn otyun (Xpdvoc) t - 1s
Xpoviko Slaotnua (Xpovog) At At=tr-1; 1s
Méon taxutnta -kab.yAwooa Uy U= s/At 1 m/s (pétpo ava Ssut/To)
JTyplaio taxuTnTa -kad.yA\wooa v 1m/s
AOvapn F 1 N (Newton)
Emttayuvon tneg Baputntag g
Bapog (AUvapun) B, W B=mg 1N
TpBn (Abvoun) T 1N
Mieon p p =FJ/A 1 Pa (Pascal)
Ydpootatikn nieon (mieon) Puse Pusp = Puypos & N 1Pa
Atpoodalpikn mieon (mieon) Pecy Pory = 100.000Pa 1Pa
O\ Ttieon og vypo (mieon) Por Por= Pary+ Pusp 1Pa
Avwon (Abvapun) A A = ppevoros 8 V 1N
Evépyela E - 1) (Joule)
Epyo w W=F Ax 1J
(Baputikn) Auvautkn evépyela U U=mgh 1)
Kwntikn evépyela K K=}smu? 1)
Mnxavikn eVEpyeLa ERn Epn=K+U 1)
lox0C P P=W/t=E/t 1W (Watt)
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